Организация рабочего места при эксплуатации ЭВМ

Государственный комитет Украины по промышленной безопасности; охране труда и горному надзору (Госгорпромнадзор) утвердил Правила охраны труда во время эксплуатации электронно-вычислительных машин. 

Согласно данным мониторинга, правила распространяются на всех субъектов ведения хозяйства независимо от форм собственности, которые в своей деятельности осуществляют работу, связанную с электронно-вычислительными машинами (ЭВМ) с видеодисплейными терминалами (ВДТ), в том числе на тех, которое имеют рабочие места, оборудованные ЭВМ с ВДТ и периферийными устройствами (ПУ) - клавиатурой, манипулятором "мышь", модемом, микрофоном, принтером, сканнером и т.д..

Правила устанавливают требования к производственным помещениям, требования электробезопасности во время эксплуатации, требования к рабочему месту оператора. Так, рабочее место должно отвечать общим эргономическим требованиям ГОСТ 12.2032-78"ССБТ. Расстояние от экрана до глаза работника должно определяться в соответствии с ДСанПиН 3.3.2.007-98 ("Государственными санитарными правилами и нормами работы с визуальными дисплейными терминалами электронно-вычислительных машин") - 600… 700 мм, но не ближе чем за 600 мм с учетом размера литерно-цифровых знаков и символов.

Под матричные принтеры предусмотрены обязательно вибрационные коврики для гашения вибрации и шума. При работе с ЭВМ установлено в качестве обязательного ежедневное очищение экрана от пыли и иных загрязнений, по окончании работы - отключение ЭВМ от электросети.

Требования этих правил являются обязательными для работодателей, операторов электронно-вычислительных машин, операторов компьютерного набора, операторов компьютерной верстки и работников других профессий, которые в своей работе применяют ЭВМ с ВДТ и ПУ и не распространяются на:
- рабочие учебные места учеников, студентов в компьютерных классах (кабинетах) высших, профессионально-технических, общеобразовательных учебных заведений;

- рабочие места операторов ЭВМ в сфере управления и эксплуатации атомных электростанций;

- рабочие места пилотов, водителей или операторов транспортных средств, оборудованные ЭВМ с ВДТ и ПУ, ЭВМ в системах обработки данных на борту средств сообщения, ЭВМ в составе машин и оборудования, которые перемещаются в процессе работы;

- рабочие места работников, которые занимаются обслуживанием, ремонтом и наладкой ЭВМ с ВДТ и ПУ;

- портативные системы обработки данных, если они непостоянно используются на рабочем месте;

- вычислительные машинки (калькуляторы), кассы (аппараты) и приборы с небольшими устройствами индикации данных или результатов измерения;

- печатные машинки классической конструкции, оборудованные ВДТ (дисплейные печатные машинки). 

В связи с принятием указанного приказа Госгорпромнадзор признал утратившим силу общий приказ Комитета по надзору за охраной труда Украины и Министерства труда и социальной политики N21 "Об утверждении Правил охраны труда во время эксплуатации электронно-вычислительных машин" от 10.02.1999.
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