                  Если бы знал, что упаду. . .

  Высота издавна манила человека. Стремление подняться над будничностью, суетой жизни. Высота любит сильных и смелых. Но не прощает пренебрежительного отношения к ней. Спросите первого встречного  монтажника, зачем нужен предохранительный пояс, и, будьте уверены, от каждого получите исчерпывающий ответ. Но это на словах. На деле зачастую происходит падение работников с высоты. Об этом свидетельствуют трагические цифры производственных травм  связанными с падением работающих с высоты. Работники на строительных объектах падают с рабочей поверхности строительных конструкций, средств подмащивания, навесных площадок и другого технологического оборудования. Падению работников с высоты способствует возможность свободного допуска к открытым отверстиям лифтовых шахт, вентиляционных каналов и других неперекрытых (неогражденных) технологических отверстий. Огромное влияние на рост уровня травматизма оказывает и субъективный фактор, прежде всего – несоблюдение работниками производственной и трудовой дисциплины.
Так в сентябре месяце текущего года на территории ПАО «Лугансктепловоз» при выплонении работ по ремонту кровли одного из цехов произошло падение работника с высоты 10 м. Пострадавший  состоял в гражданско - правовых отношениях с подрядной строительной фирмой. На лицо факт пренебрежительного отношения к своему здоровью и жизни. Только благодаря счастливой случайности пострадавший остался жив и в настоящее время находится на лечении в Луганской областной клинической больнице. 
К большому сожалению подобные примеры можно продолжить. 
Комиссии по расследованию скурпулезно изучают обстоятельства и причины каждого несчастного случая. В процессе расследования выясняется, что трагедии происходят вследствие необеспеченности или неприменения потерпевшими средств коллективной и индивидуальной защиты, несоблюдения требований охраны труда при выполнении работ на высоте. Отдельные работники грубо нарушали требования инструкции по охране труда ст. 14 Закона Украины «Об охране труда», правил внутреннего трудового распорядка. Руководители работ не очень занимаются вопросами обеспечения безопасности труда, слабо контролируют соблюдение требований нормативно – правовых актов по охране труда на производстве.
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