ВИМОГИ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ДО НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ
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У приміщеннях та на території навчального закладу заборонено курити і розкидати запалені сірники, застосовувати в приміщен​нях відкритий вогонь (паяльні лампи, факели тощо). На території закладу не дозволя​ється розкладання вогнищ, спалювання сміття, відходів, пакувальних матеріалів. У багатоповерхових будівлях шкіл, шкіл-інтернатів класи для дітей молодшого віку слід розміщувати на нижчих поверхах з урахуванням вимог будівельних норм.
Кількість парт (столів) у навчальних класах та кабінетах не повинна перевищувати граничну нормативну наповнюваність класних груп, встановлену Міністерством освіти і науки України, а також показники, встановлені чинними нормами проектування навчальних заходів.

Не дозволяється розміщення в будівлях шкіл вибухопожежонебезпечних, пожежонебезпечних приміщень та складів, у тому числі на основі оренди.

Евакуаційні шляхи і виходи із навчальних закладів повинні утримуватися вільними, нічим на захаращуватися і у разі виникнення пожежі забезпечувати безпеку під час евакуації всіх людей, які перебувають у приміщеннях навчального закладу.

Кількість та розміри евакуаційних виходів із навчальних закладів, їхні конструктивні й планувальні рішення, умови освітлення, забезпечення не задимленості, довжина шляхів евакуації, їхнє облицювання (оздоблення) повинні відповідати протипожежним вимогам будівельних норм.

Двері на шляхах евакуації повинні відчинятися в напрямку виходу з навчального закладу.

Допускається влаштування дверей з відчиненням усередину приміщення у разі одночасного перебування в ньому не більше 15 осіб, а також у санвузлах, з балконів, лоджій.

Килими, килимові доріжки й інше покриття підлоги у приміщеннях навчальних закладів повинні надійно кріпитися до підлоги і бути помірно безпечними щодо токсичності продуктів горіння.

Сходові марші й майданчики повинні мати справні огорожі із поручнями, котрі не повинні зменшувати встановлену будівельними нормами ширину сходових маршів і майданчиків.

Евакуаційні виходи повинні бути позначені світловими покажчиками з
написом  білого кольору на зеленому                    тлі,


підключеними до джерела живлення евакуаційного (аварійного) освітлення, або такими, що перемикаються на нього автоматично у разі зникнення живлення на основних джерелах.

Не допускається захаращувати шляхи евакуації (коридори, проходи, сходові марші й майданчики, вестибулі, холи, тамбури тощо) меблями, обладнанням, різними матеріалами, навіть якщо вони не зменшують нормативну ширину.

Не можна забивати, заварювати, замикати на навісні замки, болтові з’єднання та інші запори, що важко відчиняються зсередини, зовнішні евакуаційні двері будівель, застосовувати на шляхах евакуації горючі матеріали для облицювання стін і стель, а також сходів та сходових майданчиків.

Це дозволяється також розвішувати у сходових клітках навчальних закладів на стінах стенди, панно тощо.

Черговим учням після закінчення занять слід зачинити вікна, вимкнути освітлення, електроживлення приладів та обладнання (за винятком чергового освітлення та електрообладнання, яке повинно працювати цілодобово).

Оглянути приміщення, переконатися що немає порушень, які можуть призвести до пожежі, і тільки після цього замкнути двері. Про порушення доповісти черговому вчителю, класному керівнику, керівнику навчального закладу або працівнику, який його заміщує.

Кожен учасник навчально-виховного процесу, який виявив пожежу або її ознаки (задимлення, запах горіння або тління різних матеріалів, підвищення температури в приміщенні тощо), зобов'язаний: негайно повідомити про це за тел. «101», пожежної охорони (при цьому слід чітко назвати адресу об'єкта, місце виникнення пожежі, а також своє прізвище); задіяти систему оповіщення людей про пожежу, розпочати евакуацію під керівництвом дорослих з будівлі до безпечного місця згідно з планом евакуації.


Правила поведінки учнів під час пожежі в навчальному закладі у разі, коли поруч нема дорослої людини:

1.
Пожежа у твоєму класі, приміщенні навчального закладу, в якому ти перебуваєш:

якщо можеш вийти з класу через двері, рятуйся сам і допоможи іншим;

якщо вихід перекрито вогнем, але ти перебуваєш не вище від другого поверху або поряд є дерево чи пожежна драбина  вибирайся з класу через вікно;

під час пожежі не можна ховатися в глухі кути, під парти, шафи, у коморі тощо;

захищай органи дихання і закрий щілини під дверима (ліпше вологими ганчірками);

подавай сигнали рятувальникам.

2.
Пожежа в коридорі навчального закладу:

перш ніж визирнути в коридор, торкнися тильною стороною долоні ручки вхідних дверей. Якщо вона гаряча, не відчиняй, там пожежа;

якщо ручка дверей холодна, визирни в коридор. Якщо там вогонь або багато диму, зачини двері;

якщо диму небагато, але він йде знизу, це означає, що пожежа на нижніх поверхах. Не спускайся вниз, зайди в клас, зачини двері, чекай на допомогу рятувальників;

якщо неможливо залишити приміщення і в тебе є мобільний зв'язок, зателефонуй за номером «101», щоб повідомити про себе. Зачинися у приміщенні з виходом до вікна;

якщо пожежа сталася вище поверхом, попередньо захистивши органи дихання, спускайся вниз сходами.
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